

# 飞机租赁

## 海南边研究边探索边推进飞机租赁业务，助力形成新的经济增长点

■本报记者 王玉洁 实习生 吴宇斐

航空运输是进出海南的主要交通方式，随着自贸港建设进程的加快，全球客货飞机在海南起落将更频繁，航线网络将更密集，航空业务将更丰富。想要发展临空经济，除了传统的航空客运、航空货运和飞机维修外，在“飞机”这个大物件上，还有哪些文章可做？

12月13日，海南自由贸易港第四批重点项目集中签约活动举行，共签约75个重点项目，协议投资总额约390亿元。其中，春秋融资租赁（上海）有限公司与海口签约，开拓飞机租赁业务，成为一大亮点。

飞机租赁，自《海南自贸港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）发布以来频频在海口出现——中航国际租赁有限公司今年8月在海口江东新区落地11架通用飞机租赁业务；南航国际融资租赁有限公司10月在海口江东新区交付首架国产飞机ARJ21-700；海口市首架保税租赁进口的空客A330飞机11月正式交付给海南航空公司……

有融资租赁业“皇冠上的明珠”之称的飞机租赁，何以短时间内在海南密集落地？这得益于《总体方案》释放的政策红利，得益于省委、省政府对海口发展临空产业的清晰定位，得益于海口上下瞄准飞机租赁业的集中发力。

### 融媒·延伸

一般情况下，很多人会认为如果一家航空公司为其飞机进行了喷涂并运营，那可以说该航空公司拥有了这架飞机。其实不然，这和汽车一样，有买的，也有可能是租赁的。航空公司为什么要租赁飞机？什么是飞机租赁？

扫一扫快速了解飞机租赁



文案：魏燕  
制图：张昕

扫一扫看他山之石  
国内外飞机租赁业发展的经验借鉴



整理：王玉洁  
制图：张昕

中国南方航空集团有限公司以融资租赁的方式引进的国产ARJ21飞机。

本报记者 张茂 摄

### 为什么要推进飞机租赁？

飞机租赁涉及航空运输及飞机制造、飞机维修、发动机等高新技术产业，资金密集、资源密集，符合海南产业发展定位

飞机租赁处在航空产业和融资租赁产业的顶端，是融资租赁的突出代表，多为跨国性交易，它涉及政策多、资金需求量大、跨境融资、专业性强，是融资租赁业务中交易结构最为复杂、国际资本市场竞争最为激烈的金融业务之一。

飞机租赁是怎样的运行模式？“航空运输业是资本密集型、资源密集型产业，因此航空公司需要保证充分的现金流，相较于购买昂贵的飞机，他们更愿意采用租赁的形式。”海南大学经济学院教授符蕾介绍，飞机租赁是指租赁机构通过贷款、融资等方式向飞机制造商购买飞机，并租赁给航空公司收取租金的业务形式，不仅可以降低航空公司引进飞机成本，还可以提高航空公司机队的灵活性及交付速度，便于引进新机种和新机型，成为航空公司解决机队扩张与资金短缺矛盾的有效途径之一。

### 海南飞机租赁现状如何？

具有发展飞机租赁的独特优势，一项项飞机租赁业务相继落地海口

海南自贸港具有发展飞机租赁的独特优势。首先是有政策优势。“零关税、低税率、简税制”型特殊财税制度，有利于提升飞机租赁业参与国际合作竞争的优势，吸引全球高端要素资源聚集。通过实施进口飞机和维修零配件免税，企业和飞行相关工作人员所得税最高为15%，加注保税航油，以及岛内进口用于交通运输、旅游业的航空器实行“零关税”正面清单管理等特殊税收制度，有效落实第七航权开放试点政策，不仅能够吸引航空公司增开航线航班，在海南设立运营基地或航空货运转运中心，还可以进一步提升海南的国际开放度。其次是区位优势独特。航空运输一直是出入海南的主要交通方式，海南航空旅客周转量约占总量的84%。

“允许海南进出岛航班加注保税航油；取消船舶和飞机境外融资限制，探索以保险方式取代保证金；支持在海南试点开放第七航权……”《总体方案》对飞机租赁业务的利好政策，受到业界广泛关注，也吸引了一批公司与海口开拓飞机租赁业务。

经过近两个月的高效洽谈，今年8月28日，中航国际租赁有限公司与海口江东新区管理局确定首批11架通航飞机租赁项目落地，投放总价值约2.4亿元。这标志着海南自贸港飞机租赁业务“首单”实质性落户海口临空经济区。

“得益于自贸港建设释放的政策吸引力，我们希望在海南开展实际的飞机

海南为何要发展飞机租赁？“飞机租赁涉及航空运输及飞机制造、飞机维修、发动机等高新技术产业，符合海南产业发展定位，特别是符合《总体方案》对海南自贸港提出的高质量高标准发展要求。”符蕾认为，飞机租赁能带动上下游法律、财会、金融、保险、航空维修、飞机拆解等产业发展，推动海南经济产业结构转型升级。

飞机租赁如何盈利？“飞机租赁的盈利模式与飞机租赁业务类型有关，主要盈利模式有经营性租赁和融资租赁。”海口江东新区管理局招商引资部金融组负责人王文龙介绍。

在经营性租赁业务中，租赁公司从制造商、其他租赁公司或航空公司购买飞机，出租给航空公司并赚取租金收益，并在租赁期内或租赁期末以出售飞机资产赚取处置收益。

在融资租赁业务中，租赁公司从制造商、其他航空公司或其他机构购买飞机，出租给航空公司，收取全部租金后将飞机资产转移至航司，赚取租赁利息收入。

打个比方，融资租赁类似于按揭买房，经营租赁类似于租房。选择哪一类方式扩充机队取决于航司的企业规模、财务状况、信贷水平、运营策略以及战

略规划等多方面因素。

“而在实际业务操作中，租赁公司的盈利模式与其资金管理能力、飞机选型等采购能力、飞机资产处置能力及租赁项目风险管理能力等都有较强的关系。”渤海租赁相关负责人介绍，

在航空产业链中，飞机租赁产业兼具带动经济发展、增强创税能力、提升产业结构、拉动关联产业等优势，是沟通产业链上下游、链接实体经济与金融资本的平台，有助于促进产业转型升级以及实体经济发展。

“简单来说，飞机比较昂贵，又具有国际属性，是流动性最好、价值性最高的投资品之一。”王文龙举例介绍，《总体方案》发布后，中航国际租赁有限公司落在海口江东新区的11架通用飞机租赁业务，总金额为2.4亿元，“其实大部分飞机租赁业务的资金池多以‘亿元’为单位，一旦飞机租赁业形成集群效应，是可以帮助海南培育千亿级产业的。”

业内人士研究，以海口2018年两架保税SPV（特殊目的机构）租赁进口的巴西E195客机交付使用为例，飞机总价值约7500万美元，约产生8000万元的税收和4.5亿元的固定资产投资，对海南区域实体经济发展起到了很大的促进作用。

值得一提的是，海口江东临空经济区的打造，是为了寻求航空要素流动开放、形成高端产业集聚，塑造世界航空技术服务之都。因此，在政策优势、区位优势、资源优势的多重叠加下，业内人士认为海南可以借鉴爱尔兰等飞机租赁业发达国家及国内天津东疆等地，探索研究经营性租赁出口退税、飞机加速折旧、自贸港内SPV公司合并申报和飞机租赁交易取回条款、违约条款等举措的可行性和具体实施细则，引导飞机租赁企业通过银行、基金、保险、理财、债券以及海外融资等多种金融机构和工具进行融资。

“对企业而言，我们更希望看到自贸港落地税收优惠政策方面的细则，实行更高效的海关监管流程，探索更灵活的外汇管理政策。”渤海租赁相关负责人表示，飞机租赁业务的落地大多以项目公司形式开展，因此对于项目子公司的虚拟地址注册及业务范围批复等行政审批方面的支持十分必要。

从去年以来，依托海口临空产业经济发展，海口专门成立了融资租赁招商引资小组，先后赴天津、上海、广州前往渤海租赁、上海虹桥企业发展促进中心、南航国际租赁等单位调研学习，组织专人跟班学习融资租赁业务知识，力争带出一支专业的人才队伍，加快推进飞机租赁业务落地。

（本报海口12月17日讯）

### 海南飞机租赁产业如何再上新台阶？

以制度集成创新做好产业培育，引进国内外大型飞机租赁公司，吸引培育全产业链人才

全球飞机租赁产业市场空间巨大，以飞机租赁为例，业内人士预测，未来20年全球民航业将需要逾4.4万架新飞机，总价值达6.8万亿美元，其中中国需要8090架新飞机，价值1.3万亿美元，并有望在10年内成为世界最大航空市场。

截至目前，海口共引进浦银金租、交银金租、建信金租、中航国际租赁、南航租赁、渤海租赁、春秋融资租赁等7家飞机租赁业务公司，2020年累计开展飞机租赁业务近6亿元。尽管《总体方案》发布以来，海口陆续促成了多单飞机租赁业务落地，但海南的飞机租赁业务才刚刚起步，仍有很大发展空间。

“海南需要投入大量人力、物力、财力，提升软件、硬件服务，组建专业人才团队为飞机租赁业务发展培育沃土。”符蕾认为，飞机租赁业务是一项需要花时间、花心思精心培育的产业，虽然急不来，但需要解放思想、大胆创新，以制度集成创新做好产业培育的各项工作，引进国内外大型飞机租赁公司，引进培养产业链上下游需要的高端人才，探索打通境外融资限制，让企业了解到海南不仅有政策优势、发展空间，更有营商环境方面的优势。

“海南拥有相对独立的地理单元和完整的闭合空间，发展航空物流、通用航空、飞机租赁业和航空维修产业具有独特地缘、规模优势和成本优势。”业内人士认为，离岛免税购物政策、医疗康养产业等，对国内外游客有着很大吸引力，间接刺激了飞机租赁业的快速发展。

值得一提的是，海口江东临空经济区的打造，是为了寻求航空要素流动开放、形成高端产业集聚，塑造世界航空技术服务之都。因此，在政策优势、区位优势、资源优势的多重叠加下，业内人士认为海南可以借鉴爱尔兰等飞机租赁业发达国家及国内天津东疆等地，探索研究经营性租赁出口退税、飞机加速折旧、自贸港内SPV公司合并申报和飞机租赁交易取回条款、违约条款等举措的可行性和具体实施细则，引导飞机租赁企业通过银行、基金、保险、理财、债券以及海外融资等多种金融机构和工具进行融资。

“对企业而言，我们更希望看到自贸港落地税收优惠政策方面的细则，实行更高效的海关监管流程，探索更灵活的外汇管理政策。”渤海租赁相关负责人表示，飞机租赁业务的落地大多以项目公司形式开展，因此对于项目子公司的虚拟地址注册及业务范围批复等行政审批方面的支持十分必要。

从去年以来，依托海口临空产业经济发展，海口专门成立了融资租赁招商引资小组，先后赴天津、上海、广州前往渤海租赁、上海虹桥企业发展促进中心、南航国际租赁等单位调研学习，组织专人跟班学习融资租赁业务知识，力争带出一支专业的人才队伍，加快推进飞机租赁业务落地。

（本报海口12月17日讯）

